

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 22 de Enero de 1910

NÚM. 64.

RESUMEN DE AYER

Han conferenciado Romanones y López Domínguez á cuya conferencia se le supone mucha importancia política.

No ha podido confirmarse el rumor circular de que sería nombrado ministro de la Gobernación el señor Alba.

Aumenta la tirantez de relaciones entre conservadores y liberales mostrándose estos ultimados muy preocupados.

ELLOS Y NOSOTROS

Así como determinadas profesiones parece están vinculadas en determinadas familias, la familia demócrata de esta localidad creía tener vinculada la posesión del mando.

No resulta pues extraño, que cuando ese vínculo se rompió, pusieran los demócratas hosca cara y confundidos y avergonzados se retirasen á un rincón.

Pero las azares de la fortuna, siempre veleidosos y más en esta ocasión, pues les sirvieron de ayudantes sus acérrimos enemigos de toda la vida, hicieron que pudiera anudarse el vínculo, y ya hoy vuelven á su oficio confiando no volverán á perderlo.

Más vale así y no agostemos nosotros ilusiones de nada.

Claro es que así como el confinado que tras larga y penosa prisión recobra su libertad, no se ahita de respirar el aire puro ni de moverse en todas las direcciones, los demócratas una vez dueños del simbólico bastón,

miraron ya despectivamente á todos cuantos le rodeaban y esgrimiendo aquel se hicieron la ilusión de que andaban dando cachiporrazos á diestro y siniestro.

No es extraño que la noche en la que el Sr. Ferrer tomó posesión de la alcaldía, mirase lastimosamente á algunos señores concejales, cuya mirada parecía fulminar la acusación de usurpadores de lo que siempre ha sido nuestro!; ¡largo de aquí!

Por eso sin duda no oyó á un señor concejal pedir la palabra y levantó bruscamente aquella memorable sesión.

Se celebró el arqueo de caja que la ley marca y de lo que él arrojó se sirvieron para poner en juego un ardid político.

Es natural que para ello, hubo consejo de rabadanes (por cierto que el rabadán ejecutor, ya ha pasado á peor vida, políticamente por supuesto) en el que se acordó, la publicación de una hoja incógnita, vaga, que ya fué perfectamente discutida por nosotros y á la que pusimos como vulgarmente se dice los puntos sobre las íes, desvaneciendo con irrefutables argumentos, las indefinidas acusaciones que pretendía encerrar.

Y que se dió prisa el Sr. Ferrer á publicarla lo prueba, que tomó posesión el día 23 de Noviembre y el día 29 del mismo mes ya estaba la mencionada hoja circulando por todos los ámbitos de la península é Islas adyacentes.

Hay en ella una acusación, sin duda la única definida, y se contrae, á mencionar la poca importancia que han tenido los ingresos hechos á la Hacienda por el concepto de Consumos.

Pues bien, los demócratas con esa hoja, evidenciaron de lo que son capaces, cuando se trata de

—28—

de recelos, y todos miran con pavor, dispuestos á cerrar el portalón ó los postigos si se acerca de nuevo algún peligro.

»No es extraño. Presenciamos ayer día 26 de Julio, un espectáculo nunca visto, y todo lo raro, todo lo extraordinario, en días anormales, llama poderosamente la atención y es causa de profundos sobresaltos.

»Días de estos, es decir, de huelga general, de paro forzoso, de alborotos populares, de resistencia á la autoridad, de ataque á la fuerza armada. Hemos visto muchos ya en Barcelona, pero con dos notables diferencias. En primer lugar, el pueblo luchaba, justa ó injustamente, por algo que le convenía, por algo que muchos, si no todos, eran de parecer que se le debía de derecho, siquiera no fuera lícita y oportuna la forma

—25—

contaba con 1.600 guardias civiles para garantizar el orden, el Presidente de la Audiencia y el Capitán general opinaron que debía declararse el estado de guerra, y así se proclamó inmediatamente. El Gobernador civil, D. Angel Ossorio, dimitió y se marchó de Barcelona.

Entre tanto la huelga, impuesta en todas partes por grupos de agitadores, ganaba terreno; cerrábanse las tiendas; el pueblo obrero y los vecinos pacíficos metíanse en sus casas, al ver que las cosas tomaban mal cariz, y por fin, solo quedó en la calle la fuerza pública, muy escasa por cierto, y los promovedores de la catástrofe que ya se dibujaba en lontananza.

No tardó en verse al otro día que la protesta contra la guerra no había sido más que un pretexto para pro-

mortificar y zaherir injustamente á sus enemigos políticos, sin parar mientes quizás, en que esas mismas armas que ellos han esgrimido, podían muy bien herirles.

Y he aquí amado lector la razón de estas líneas y del epigrafe que las encabeza.

El Sr. Ferrer acusó al partido conservador de lo mezquinos que fueron sus ingresos á la Hacienda por concepto de consumos.

Y el partido conservador por medio de su órgano en la prensa, podía preguntarle un día y otro al Sr. Ferrer, por las cantidades que ha ingresado por dicho concepto; si se hacía el sorbo á nuestras preguntas y ante el pueblo no las contestaba, podíamos hacerlas al Ilmo. señor Delegado de Hacienda, diciéndole que el señor Alcalde se negaba á costestarnos; y creámos el Sr. Ferrer, que somos unos convencidos prácticamente en ese asunto, nuestra asistencia, podía ser un escollo insuperable que echaría á pique la nave.

Peró los demócratas son los demócratas y obraron entonces bajo la inspiración del despecho y nosotros somos nosotros, que aunque políticamente hacemos y haremos una obstinada oposición á los canalejistas, tiene esta límites que no traspasamos y son; los intereses de Orihuela en primer lugar y la convicción

que poseemos como decíamos ayer, de que una oposición no debe entrar en el terreno de la venganza.

SEÑOR ALCALDE!

No creemos que D. José Ferrer Lafuente, alcalde constitucional de este M. N. y F. Ciudad de Orihuela, se deje llevar de políticas enemistades y arrumbe como trasto viejo las Ordenanzas municipales, que los conservadores tuvieron el atrevimiento de hacer.

Y aunque el que vea el abandono en que se encuentran todos los servicios de policía, crea capaz al Sr. Ferrer de hacer tal cosa, nosotros salimos á su defensa.

Ni el alcalde, ni el flamante jefe de la guardia municipal, ni la mayoría de los individuos de esta, conocen tales ordenanzas y por eso no procuran por su exacto cumplimiento.

Eso creemos nosotros y por ello de vez en cuando, acometeremos la meritoria tarea de enseñar al que no sabe y la que para nosotros es muy honrosa, dada la calidad de los discípulos.

Comencemos pues.

Es una verdadera legión de pobres forasteros la que pulula por las calles de nuestra ciudad

á todas horas y con preferencia después de anochecido.

Que ese hecho puede servir de medio, para cometer robos de más ó menos importancia, nadie habrá que lo ponga en duda, así como tampoco, lo poco edificante que resulta, ni los perjuicios que irrogan á los menesterosos de esta localidad.

Las autoridades con su pasividad dan motivo á ese espectáculo que de poco tiempo á esta parte es tan frecuente en Orihuela.

Pues bien en las mencionadas Ordenanzas municipales hay un capítulo, el 48, que dá reglas para el servicio de la mendicidad, contenidas en los artículos del 333 al 337.

El artículo 335 prohíbe pedir limosna desde las oraciones hasta la salida del Sol y el artículo 337 prohíbe que imploren la caridad pública, los pobres que vienen de tránsito.

Ya lo sabe el señor Alcalde y sus subordinados.

Prohibido el pedir limosna á los forasteros y prohibido también el hacerlo después de puesto el Sol.

¿Tendremos que insistir otro día sobre este asunto?

Allá veremos.

SITUACIÓN DE BARCELONA

Leemos en «Las Noticias», de la capital catalana:

«Desde que en Barcelona disfrutamos del alto é inapreciable honor de tener al frente del gobierno civil á un exministro, los barcelonistas viven distraídos y confiados. Aquellas censuras y murmuraciones, aquellas manifestaciones de protesta que en otros tiempos hundían al gobernador mejor amparado por la gracia ministerial, hoy no se estilan ya, y los barceloneses pasean sosegadamente, tranquilamente, seguros de que el señor Suárez Inclán gobierna con el acierto, el tacto y la discreción de los hombres de su talla.

Y sin embargo, la realidad es muy negra. Para el observador sagaz y consciente, quizá Barcelona se encuentra hoy peor regida gubernativamente que en los peores días de los más desacreditados representantes del Poder central. Las ruletas funcionan á la luz del día en establecimientos y barracones; el juego ilícito se halla en auge en todos los tugurios y antros del vicio; la inmoralidad y la pornografía se exhibe descaradamente, como soberana, como dueña de los destinos de nuestra juventud; los apaches, los rateros, los ladrones llevan su audacia hasta abrir los escaparates de las tiendas de géneros, y atracan á los trannochadores; el curanderismo, los intrusos, las sonámbulas, campan por sus respetos, y la Ciudad Condal, que rige todo un señor exministro, es víctima de este mismo honor, porque el Sr. Suárez Inclán, atareado con sus habilidades políticas, preocupado por los sucesos políticos, entregado de cuerpo y alma á la política, no sabe, con saber tanto, cómo se gobierna una ciudad de las condiciones de Barcelona.»

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comenta la declaración de «El Liberal» de «que Inglaterra es la única nación del mundo donde los republicanos pueden vivir dentro de la monarquía» haciendo notar el querido colega, que España no se encuentra ahora en el mismo momento histórico que Inglaterra y recordando las andanzas del Sr. Morret con los republicanos de todas castas.

«A B C» en un artículo que titula «¡Piedad!» solicita que con motivo del santo de S. M. el Rey y del regreso de las tropas de Melilla, se conceda un indulto general.

«La Correspondencia de España»

clamar la revolución y realizar en Barcelona una de esas hondísimas sacudidas que difícilmente se borran de la memoria de las gentes.

He aquí la crónica, á grandes rasgos, de aquella semana terrible, crónica que escribimos para el diario de Almería «La Independencia», á medida que se desarrollan los sucesos.

Día 27, martes.

«Barcelona está de duelo. Hoy ha amanecido, por decirlo así, enlutada, tétrica y sombría. Cerradas sus tiendas, paralizado el tráfico rodado, apagado el fuego de sus hornos, inmóviles las poderosas máquinas, privadas de sus graciosos penachos de humo in-

dustrial las airosas chimeneas, esta población, tan alegre y bulliciosa de ordinario, con esa alegría, con ese movimiento, con ese bullicio, con esa agitación que lleva consigo el trabajo inteligente y honrado; el trabajo que ennoblece, el trabajo que regenera, se ha levantado hoy con el dolor y la timidez retratada en su semblante.

«Con el dolor, porque la sangre ha corrido por sus calles, ¡y quiera Dios que no vuelva á correr de nuevo! Con la timidez, porque todo el mundo es hoy presa de mortal incertidumbre; nadie sabe en qué parará esto; de aquí que todas las casas tengan las puertas medio abiertas; apenas circula un alma por la ciudad, y hasta el ruido aislado de un carro, si es que alguno se atreve á correr por estas calles desiertas, despierta multitud

dá cuenta de los preparativos que se hacen en Madrid para recibir á las tropas que victoriosas regresan de Melilla

«El Universo» refuta un artículo que un periódico republicano ha publicado con el título de «La Escuela Laica».

«El Mundo» pide á los políticos algo que mañana cuando se abran las Cortes pueda convertirse en realidad, para favorecer de alguna manera al Ejército.

«Diario Universal» dedica su editorial á tratar de las elecciones en Inglaterra.

«El Correo Español» en la sección que titula «Del Mentidero» denuncia la existencia en Madrid de varias chirlatas donde se juega á los prohibidos.

«La Correspondencia Militar» publica el último artículo de Gualterio M. Seco, sobre el problema de las recompensas.

Para las próximas elecciones

De cómo las gastan los liberales

Los católicos oriolanos pueden ir tomando nota de como los liberales se conducen, con todo cuanto atañe á nuestra sacrosanta religión, nota ahora muy oportunitaria por cuanto se avencinan las elecciones generales.

Para ello damos hoy dos botones de muestra y ya continuaremos otro día, pues podemos ofrecerles todo un muestrario y de lo más completo.

Cortamos de nuestro colega «La Gaceta del Norte» de Bilbao.

«Lo que vamos á relatar es sencillamente incalificable, y nos extraña grandemente la actitud observada en el caso por el señor gobernador civil de la provincia.

Se trata de lo ocurrido con una enferma que habita en la calle de Urazurrutia, número 27, piso tercero, la cual se halla en cama desde hace algún tiempo.

El sábado, al medio día se presentó al celoso cura párroco de San Antón don Domingo Bengoa una señora que reside en la casa inmediata á la de la enferma, diciendo que ésta deseaba confesarse; pero que su marido, significado socialista, no se quitaba de su lado por temer á que su mujer cumpliera este deseo.

Preparóse el digno sacerdote á ir con ella y tantear si podía conseguir confesarla; pero le su-

plícó que desistiese, temiendo algún percance.

Ayer por la mañana, después de la misa mayor, se presentó al señor Bengoa un hombre, cuñado de la enferma, y le dijo que aprovechando la ausencia del marido fuera á confesarla, y en efecto la confesó, venciendo alguna dificultad que le opuso la enfermera que estaba al cuidado de la moribunda.

Esta vió abierto el cielo cuando se presentó el sacerdote, y se confesó fervorosamente.

Como había lugar para llevar el Santo Viático y la Unción, fué el señor Bengoa al Juzgado municipal para ver si le podían prestar algún auxilio, y el señor secretario del Centro, don Victor Vigil le dijo que ellos nada podían hacer y que pidiese auxilio al señor alcalde ó al señor gobernador.

Al medio día se entrevistó el señor Bengoa con el gobernador civil de la provincia, exponiéndole el caso.

El gobernador civil dijo al párroco que él era católico y que en prueba de ello, se dirigía en aquel momento á oír misa.

Agregó que en casa manda el marido, y que él no podía garantizar los deseos de la enferma; es más, dió á entender que estaba dispuesto á prestar apoyo al marido, si lo reclamaba, para defender su autoridad marital.

De nada sirvió que el párroco hiciera constar el derecho de todo ciudadano para profesar y practicar la religión del Estado y la obligación de las autoridades de defender ese derecho.

Y el atropello se consumió; esa pobrecita enferma no ha podido recibir los Santos Sacramentos. No hay caso igual de coacción.»

En nuestro estimado colega «La Defensa» de Alcoy leemos que la mayoría demócrata de el Ayuntamiento de dicha ciudad ha votado en contra de lo propuesto por la minoría conservadora, respecto á que la corporación municipal asistiese á las festividades religiosas.

Se continuará.

EL CARNAVAL

Con gran satisfacción vimos ayer insertas en las columnas del diario «La Iberia», en la sección que dedica á la simpática

fiesta del carnaval, una idea (la de la estudiantina), que de llevarla á la práctica, habría de dar buen resultado, y al fin sería, plagiando algo del susodicho diario, un medio por el que se llegaría á prestar algún consuelo á los que como bien dice, llevan gravadas en el alma las fatidicas señales del infortunio.

Nosotros, por nuestra parte, apoyamos de veras la feliz indicación del colega, abogando desde luego para que se lleve á la práctica, creyendo conveniente para dicho objeto que el señor Alcalde convocara á una reunión á todos los elementos del Casino, en especial á la gente joven que es siempre la que para estas cosas suele encontrarse dispuesta y exponerle este proyecto que de aceptarlo y llevarlo á la práctica estamos en la completísima seguridad que habría además de ser nuevo aliciente que viniera á robustecer más nuestro carnaval dándole al propio tiempo más importancia, un medio por el cual puede allegarse recursos para los que ni en el carnaval, ni en cualquier otra fiesta encuentran un pedazo de pan con que poder saciar el hambre que es la compañera inseparable del pobre y desheredados de la fortuna.

Que el alcalde vé como nosotros que una estudiantina debilmente organizada contribuiría al embellecimiento de esta fiesta, pues que preste también su asentimiento y además de engrandecerla realizará una obra humanitaria y digna de loa.

Que nuestra sincera indicación se pierda en el vacío y no encuentra abrigo alguno, paciencia y adelante, nosotros como entusiastas que somos de estas cosas no podemos por menos que apoyar y lanzar á la publicidad lo que á nuestro parecer se nos figura digno de ello.

Animo y sobre todo mucho entusiasmo que el carnaval se acerca y hay que trabajar para su mayor embellecimiento.

SUETOS Y NOTICIAS

Mañana celebra su fiesta onomástica nuestro queridísimo é ilustre jefe el Excmo. Sr. D. Alfonso Pardo y Villena, Marqués de Rafal y diputado á Cortes por este distrito.

„El Eco de Orihuela,, en su nombre y en el de el partido

conservador orcelitano, envía respetuosa y efusiva felicitación á su ilustre jefe

Todos los que desde hoy hasta fin de esta mes reciban este periódico, se les enviará gratis y los que á primero del próximo mes de Febrero no lo hayan devuelto á nuestras oficinas les consideraremos y á partir desde esa fecha como suscriptores.

Nuestro buen amigo el letrado don José María Giménez, se encuentra enfermo.

Por su pronto restablecimiento nos interesamos vivamente.

Nuestro ilustre paisano el ex-ministro Sr. Ruiz Capdepón, ha sido nombrado consejero de Instrucción pública.

Esta noche harán su presentación en el teatro del Sr. Romero la notable pareja de bailarinas hermanas «Leal».

De esperar es que dado el buen cartel que tienen en cuantas poblaciones se han presentado se vea el teatro bastante concurrido.

Se encuentra bastante restablecida de la enfermedad que venia padeciendo, la esposa de nuestro querido amigo D. Justo Giménez Fabregat.

Lo celebramos muy de veras.

El administrador de este periódico nuestro querido amigo y correligionario D. José Botella, se encuentra enfermo, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

ÚLTIMA HORA

Nuestro corresponsal en la Corte nos envía el siguiente telegrama.

Madrid-22-á las 15-50

Hoy han entrado las tropas victoriosas de Melilla. Ha reinado un entusiasmo indescriptible. El casino de Madrid ha colocado coronas en las banderas de los Regimientos. Los Reyes con los Infantitos han presenciado desde un balcón del Regio Alcazar el desfile de las tropas. Los moros confidentes que acompañan á los batallones han sido aclamados.— Vera.

Imp. de L. Zerón. Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

A nunciocomunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agramañora
DE
JOSE GARCIA GARCIA
Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.
Especialidad en pimiento molido

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia e Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmi-

de riego, etc.

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNIÓN AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.